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Aufgabe 43:

Zeigen Sie den letzten Teil aus 1.6:
Sei A ∈ Rn×n invertierbar, b ∈ Rn und xk eine Folge von approximativen Lösungen von Ax = b.
Zeigen Sie, dass für den Fehler ek = xk − x∗, wobei x∗ = A−1b und rk = b−Axk, gilt

1

κ(A)

‖rk‖
‖r0‖

≤ ‖ek‖
‖e0‖

≤ κ(A)‖rk‖
‖r0‖

Aufgabe 44:

Beweisen Sie Satz 1.8:
Ist AVm = VmHm und ist WH

m Vm invertierbar, so ist xm = Vmym, wobei ym durch (G) oder (M)
charakterisiert ist, die exakte Lösung von Ax = b.

Aufgabe 45:

Beweisen Sie Lemma (2.3):
Sind Vk = [v1, . . . , vk], H̃k = (hij) mit vj und hij aus (2.1) und bk k-ter Einheitsvektor, dann gilt

(a) V H
k Vk = Ik

(b) AVk = Vk+1H̃k = VkHk + hk+1,kvk+1b
T
k

(c) V H
k AVk = Hk

(d) Falls A = AH , so ist Hk = HH
k tridiagonal

Aufgabe 46: (Alte Klausuraufgabe)

(a) Zeichnen Sie die Gershgorinkreise folgender Matrix

A =


−4 i 0 1
0.5 (2 + 2i) 1 0
0 0 2 1
1 0 −1 (−1− i)


(b) Beweisen Sie folgende Variante des Satzes von Gershgorin:

Für eine Matrix A = (aij)
n
i,j=1 ∈ Cn×n mit Eigenwert λ gibt es einen (Spalten-)Index j so, dass

|λ− ajj | ≤
n∑

i=1
i6=j

|aij |

(c) Verkleinern Sie nun mit Hilfe von Aufgabenteil b) soweit möglich die in Aufgabenteil a) mar-
kierten Bereiche für die Eigenwerte von A.

Abgabe der Übungsaufgaben am Mittwoch, 20. Januar 2016 zu Beginn der Vorlesung.


